

在对文化的探索中找到归属与认同

2024“中国寻根之旅”夏令营(祖昌营)落幕



营员们学包粽子。

本报讯(记者 阙杨娜) 经过为期10天的学习、寻根、参观,6月8日,46名菲律宾华侨华裔青少年在家乡晋江完成2024“中国寻根之旅”夏令营(祖昌营)的全部活动课程。此次文化之旅、学习之旅、快乐之旅、寻根之旅画上圆满句号。

10天时间里,营员们参观陈嘉庚纪念馆、晋江华人华侨历史展馆,感悟先辈们远赴重洋、心系故土的爱国爱乡情怀;走进泉州海外交通史博物馆、五店市,感受祖先智慧与闽南文化;参观安踏982创客空间、泉州科技馆,近距离感受科技的魅力与神奇、领悟“科技改变生活、创新引领未来”的力量。在中国传统文化——书法、围棋、高甲戏、木偶戏、武术的体验中,大家增强了文化认同感和自豪感。

值得一提的是,营员们还现场观看了福建海洋文化嘉年华活动之一的2024年晋江(深沪)海上龙舟公开赛,体验了一把水上“速度与激情”。在陈祖昌先生的母校——晋江市南侨中学,同学们为营员们带来无人机关表演;在晋江市龙桥中学,同学们准备了形式多样的趣味运动,为海外青少年朋友提供了一个展现自我和交流互动的平台。

磁灶举办“家风书场”端午主题展演

本报讯(记者 赖自煌) 前日,晋江磁灶镇开展“弘扬好家风 传承好家训”端午节家风书场主题展演活动,来自磁灶各中小学校的艺术团体联袂带来一场精彩的主题演出。

此次活动在位于泉州古代外销陶瓷博物馆的“磁灶家风书场”特色宣传阵地举办。舞台上,主题朗诵、闽南童谣、主题舞蹈、课本剧《传承好家风》等节目轮番登台,独具家风传统文化特色的演出精彩纷呈,赢得阵阵掌声。

“演出场地毗邻世遗点交椅山窑址,充满了浓厚的文化气息。我们用表演的方式让良好家风看得见、摸得着,感觉很开心。”参加演出的学生吴梓熙脸上难掩欣喜。磁灶镇相关负责人表示,依托泉州古代外销陶瓷博物馆设立新时代廉洁文化阵地,打造“磁灶家风书场”特色宣传阵地,是磁灶强化新时代廉洁文化建设,挖掘本地廉洁文化资源,推动中华优秀传统文化传承与弘扬的重要举措之一。

记者了解到,磁灶镇“家风书场”展演活动自启动以来,坚持以学校师生为展演主体,并持续开展,演出内容涵盖家风家教、孝道文化、移风易俗、邻里关系等。



泉州·晋江 百姓大舞台

“人生没有草稿, 篇篇都是正文”

——记国务院政府特殊津贴获得者庄玲玲

本报记者 陈荣汉

在金融行业的广阔天地中,中国工商银行晋江分行员工庄玲玲以其28年如一日的坚守与优秀表现,荣获2023年国务院政府特殊津贴。她不仅是工商银行享受国务院政府特殊津贴对象中唯一一位基层代表,也是工商银行福建省分行享受该殊荣的第一人。近日,庄玲玲前往中国工商银行总行领取了这份沉甸甸的荣誉。

长期以来,庄玲玲扎根一线,立足平凡岗位,锤炼过硬本领。她始终坚持潜心钻研,成为精通业务技能的“超级柜员”;她始终坚持服务人民,成为地区内众口相传的“微笑明星”;她始终坚持提升自我,在助力晋江发展中贡献应有力量,在打造高品质服务中担当表率,成为优秀的银行从业者。



庄玲玲

荣誉背后: 坚持勤学苦练

作为土生土长的晋江人,庄玲玲自1995年加入工行以来,从出纳到柜员,再到运营助理和运营辅导员,积累了丰富的经验,与晋江这座城市共同成长。

“人生没有草稿, 篇篇都是正文。”庄玲玲说,正是这样的信念,让她在飞速发展的金融领域时刻保持警醒善学之心,以晋江人“爱拼敢赢、敢为人先”的精神不断学习和提升自己。

上班时,她不断在实践中学习各项技能,将心比心地站在客户立场解决问题;下班后,她坚持苦练基本功,别人休闲娱乐时,她在家中苦练点钞、打字、鉴别假钞等技能,积极学习日新月异的知识,抓住一切可利用的闲暇时间。

精益求精: 逐步超越自我

“追求卓越,成功就会在不经意间追上你。”这句话时刻激励着庄玲玲,在日常工作中做到精益求精。

庄玲玲说,她把银行系统的技术比赛视为一次次锻炼心理与技能素质的机会,在一次又一次的业务技能比赛中磨炼自己。汉字录入、翻打盲条、点钞……凭借过硬的技能及业务水平,她收获了不少荣誉。

据了解,庄玲玲先后获得省分行举办的凭证录入、假钞鉴别、混合点钞三项比赛第一名,福建省工行综合业务技术全能手、福建省工行综合业务比赛全能手第一名,福建省杰出青年岗位能手、总行“知识型员工”先进个人、总行青年岗位明星等荣誉。

2009年,庄玲玲参加总行“超级柜员”选拔赛,一举夺得第一名,成为工商银行两名参加中央电视台《状元360》超级银行柜员比赛中的一位。

在比赛中,她一鼓作气连闯七关,最终获得第三名的优异成绩,在全国人民面前展现了巾帼风采。

创新引领: 传承工匠精神

在个人成绩的背后,庄玲玲更以“大行工匠”的身份,引领团队在金融服务领域进行创新实践。她成立的“大行工匠创新工作室”荣获总行“劳模和工匠人才创新工作室”称号,成为工行晋江分行金融服务的“尖刀连”。

该工作室汇集了工行晋江分行的先进业务能手和青年业务明星,打造了一支业务水平突出、作风能力过硬的团队。在庄玲玲的带领下,团队认真贯彻落实省行党委各项决策部署,充分发挥“务实、创新、拼搏、奋进”的工匠精神,完成了多个项目的创新实践。

例如,创新理财经理团队建设与考核激励制度项目,理财经理考核体系成为省内其他分行借鉴参考的样例,理财经理队伍每月综合考评均位居全省前三,全省前50名理财经理占长期名列全省第一;创新开展“房抵e分期”及商户拓展业务,通过超过200家商家的联盟活动,为消费者构筑以更实惠的价格享受吃、喝、玩、乐、购一条龙消费福利;创新开展资金归集工作,抓住某集团经营资金归集的核心需求,成立联动响应服务团队,有效提高客户的资金运作水平和收益,该集团当年在工行日均存款同比增加近16亿元;创新推进信贷作业监督提质增效,采取有效措施规范信



庄玲玲指导青年员工提升专业技能。

贷业务放款核准工作,管控成效获总行和省行认可,选送的案例入选总行2022年全流程履职监督优秀案例;成功推广晋江市“一县一品”产业集群融资方案,扩面、降本、保质,为晋江小微企业提供更优质的普惠金融服务,让更多的“小企业”走进“大银行”,2023年普惠贷款余额、增量均创晋江分行历史新高,助力晋江民营企业更好更快发展。

自然资源之窗

主办单位: 晋江市自然资源局

晋江开展世界海洋日暨全国海洋宣传日活动

本报讯(记者 阙杨娜 通讯员 魏智文) 8日,在碧波荡漾的金井镇下村海边,晋江市自然资源局联合金井镇人民政府、金井镇下村村委会举办世界海洋日暨全国海洋宣传日活动,共吸引30多组亲子家庭、约120人参加。

活动紧扣“保护海洋生态系统,人与自然和谐共生”的主题,通过开展海洋净滩活动、参观鲍鱼养殖场、草帽DIY、海洋保护知识宣传等一系列内容丰富、形式多样的海洋生态系统保护宣传活动,以寓教于乐的方式增进公众对海洋环境问题的关注和了解,提升公众海洋生态环境保护意识,鼓励大家参与到海洋保护行动中,服务生态文明建设大局。

活动现场,志愿者手持垃圾袋和清理工具,沿着海岸线捡拾废弃物,深刻感受海洋垃圾的危害;在专业人员的讲解下,参与者了解鲍鱼的生长环境、养殖技术和市场价值等方面的知识;在海洋保护知识宣传展,通过展板、视频和互动问答等方式,大家学习海洋保护知识,了解海洋生态系统的重要性、当前面临的威胁及如何为保护海洋生态环境出力。

大家纷纷表示,通过这次活动,不仅认识了海洋生物的多样性,也深刻了解到人类活动对海洋环境的影响,我们不仅要敬畏海洋,更要保护海洋,今后多关注和参与海洋资源保护工作,减少海洋污染,共同守护蓝色家园。

晋江市自然资源局党组成员、副局长蔡晓旭表示,此次活动的成功举办,不仅提高了公众对海洋生态环境保护的认识和重视程度,也激发了大家参与海洋保护的热情和积极性,共同为建设人与自然和谐共生的美丽家园、打造中国式现代化县域示范贡献力量。

借长孙舞象典礼 龙湖龙玉村乡贤捐款12万元

本报讯(记者 施蓉蓉) 9日,晋江龙湖龙玉村玉斗自然村乡贤许金章、施雨珠偕长子许天平、长媳翁明存、为长孙许泓瀚举行舞象典礼,并捐款12万元做公益。

记者了解到,此次捐款向龙玉村“两委”、晓新小学如轮中心幼儿园董事会、龙江益寿会、玉斗老友会、玉斗城隍公、玉斗秦王爷各捐2万元。

“许金章家族桑梓情深,热心家乡公益事业,令人敬佩。”龙玉村党总支书记许长青说,在龙玉村,移风易俗的文明新风尚已成为村民共识,越来越多村民捐款做公益,营造了热心公益的浓厚氛围。

晋江市图书馆磁灶分馆 创新推行“馆校共建”服务模式

本报讯(记者 赖自煌) 前日,由晋磁文旅协助运营的晋江市图书馆磁灶分馆与磁灶镇大埔中心小学签订共建协议,创新推行镇(街道)与基层学校“馆校共建”服务新模式。

晋江市图书馆磁灶分馆(以下简称“磁灶分馆”)设于磁灶镇文体中心三楼,面积665平方米,设有文学、社会科学、自然科学、绘本、低幼儿童等借阅区及童书台,有藏书2万册。

晋磁文旅有关负责人表示,探索试行“馆校共建”服务,旨在促进晋江市图书馆基层分馆区域均衡发展。共建合作后,磁灶分馆不仅将靠前为大埔中心小学学生提供办证与借阅服务,还将依托磁灶分馆阵地资源,协助学校开展研学、沙龙、讲座、展览等阅读活动,并为学校提供研学与社会实践服务。

池店镇溜石村 启动村志编纂

本报讯(记者 曾舟萍) 昨日上午,晋江市池店镇溜石村志编纂启动仪式在溜石村党群服务中心举办。溜石村男女老少聚集一堂,共同见证这一重要时刻。

“编纂村志,就是要挖掘和传承我们村悠久的历史,展示村庄发展历程,记录村庄建设的辉煌成果,展望未来发展蓝图,对于溜石村的发展具有重要意义。”溜石村党总支书记朱伟宏说,编纂团队成员将广泛征求海内外乡亲的意见,充分挖掘历史资料,确保村志的准确性、权威性和可读性,力求把村志打造成一部具有历史文化价值和励志意义的佳作。

“溜石是一个有历史、有文化的村庄,通过编纂村志,能够深入挖掘溜石历史故事、人物、文物。溜石村家家户户都将入志,这也是全体海内外乡亲共同的事,众人参与村志编纂工作是我们传承乡村记忆的具体行动。”晋江市地方志学会会长洪春婷表示,对于溜石村志编纂,中共晋江市委党史和地方志研究室将给予指导,晋江市地方志学会将全程参与,密切协助完成编纂工作。

池店镇副镇长王振峰表示,村志编纂是落实乡村振兴战略,留住乡愁、留住记忆、传承溜石乡土文化的重要载体,能启迪溜石子孙认同溜石文化、心归溜石家乡,凝聚回报家乡的力量,镇党委、政府将全力支持这一功在当代、利在千秋的事业。

当天,溜石村还举办了“粽”情聚民心活动,通过包粽子、亲子活动等,促进乡亲们互动交流,增加传统节日的乐趣,营造家一样的氛围,助力邻里和谐。